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RESUMO
Neste estudo, foi avaliado in vitro a atividade ovicida do extrato aquoso obtido a partir das folhas de C. quercifolius. A atividade ovicida foi avaliada por eclosão dos ovos, recuperados em amostras fecais de ovinos naturalmente infectados. Os resultados mostraram que o extrato possui atividade inibitória sobre a eclosão dos ovos, apresentando 100% de inibição em todas as concentrações testadas, 10%, 5%, 2,5% e 1,25%. Concluiu-se que o extrato aquoso oriundo das folhas de C. quercifolius apresenta atividade ovicida em todas as concentrações testadas.
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ABSTRACT
In this study, the ovicidal activity of the aqueous extract obtained from the leaves of C. quercifolius was evaluated in vitro. Ovicidal activity was evaluated by hatching eggs, recovered from fecal samples from naturally infected sheep. The results showed that the extract has an inhibitory activity on the hatching of eggs, showing 100% inhibition in all tested concentrations, 10%, 5%, 2.5% and 1.25%. It was concluded that the aqueous extract from the leaves of C. quercifolius shows ovicidal activity in all tested concentrations.
Keywords: Small ruminant, phytotherapy, resistance, ovicidal activity.

INTRODUÇÃO
No agronegócio brasileiro, a criação de pequenos ruminantes é considerado um meio rentável e configura uma importante atividade pecuarista (DAVIS et al., 2017). Contudo, a utilização indiscriminada de antiparasitários químicos, associado a práticas inadequadas de manejo e condições climáticas, acabam favorecendo o desenvolvimento de endoparasitos (IDRIS et al., 2019), e a utilização excessiva desses anti-helmínticos químicos contribuiu para o surgimento de cepas resistentes (COSTA et al., 2015). Com isso, o emprego da fitoterapia no controle das verminoses tornou-se uma alternativa, devido às singularidades dos vegetais de produzirem uma ampla variedade de metabólitos secundários (IDRIS et al., 2019), além de contribuir para a redução dos resíduos químicos (STUCKI et al., 2019), eliminados juntamente com os excrementos dos animais tratados, resultando em danos ecológicos (COOKE et al., 2017).
Nesse contexto, destaca-se a espécie Cnidoscolus quercifolius Pohl (Euphorbiaceae), conhecida popularmente como faveleira ou favela, no semiárido brasileiro (OLIVEIRA, 2008). De acordo com a medicina popular, possui propriedades cicatrizantes, analgésicas, anti-inflamatória e diurética (AGRA, 2007). E apresenta atividade farmacológica comprovada com ação antimicrobiana (PEIXOTO SOBRINHO et al., 2012).
Portanto, o estudo teve como objetivo avaliar a atividade ovicida do extrato aquoso das folhas de C. quercifolius.

MATERIAL E MÉTODOS
O estudo foi conduzido no minicípio de Mossoró, Rio Grande do Norte, região Nordeste do Brasil. A identificação taxonômica da espécie foi realizada por um profissional etnobotânico do Herbário Dárdano de Andrade-Lima, do Centro de Ciências Biológicas e da Saúde da Universidade Federal Rural do Semi-Árido - UFERSA, com obtenção da exsicata número 15002. O estudo foi conduzido a partir do projeto autorizado pela Comissão de Ética no Uso de Animais (CEUA/UFERSA autorização Nº 23091.009318/2016-40).
Para obtenção do extrato foram utilizadas folhas da espécie C. quercifolius. As folhas foram coletadas do seu habitat natural na UFERSA, secas a temperatura ambiente e trituradas. A farinha obtida foi submetida à extração a 10% (p/v) em solução de água destilada, sob agitação durante 24 horas em temperatura ambiente. Em seguida, o material foi filtrado utilizando um tecido de malha fina. A partir do extrato bruto a 10%, realizaram-se diluições seriadas para obtenção das concentrações de 5%, 2,5% e 1,25%.
As coletas do material biológico foram realizadas diretamente da ampola retal dos ovinos com a contagem de ovos por grama de fezes (OPG), realizada segundo a técnica descrita por Gordon e Whitlock (1939) e Chagas et al (2011). O ensaio foi desenvolvido em quintuplicata; a partir de animais naturalmente infectados (NICIURA et al., 2009). A recuperação dos ovos de nematoides foi realizada de acordo com a metodologia de Hubert e Kerboeuf (1992). O teste de eclosão de ovos (TEO) foi realizado de acordo com a metodologia de Coles et al. (2006). 
Os dados obtidos foram tabulados em planilha do Excel. A porcentagem de eclosão dos ovos para cada grupo experimental foi obtida pela razão: (número de ovos / número de ovos + número de L1) x 100. Os resultados obtidos com as concentrações testadas foram expressos em porcentagem de inibição da eclosão dos ovos e a significância comparada pelo Teste de Tukey (p <0,05).

RESULTADOS E DISCUSSÃO
O extrato aquoso apresentou 100% de inibição da eclosão de ovos em todas as concentrações teste. Já no controle positivo foi observado uma inibição de 88,33% e no controle negativo 9,18% de inibição, sem efeito significativo sobre a eclosão dos ovos. Contudo, não houve diferença estatística significativa entre as porcentagens de inibição do extrato e  do controle positivo. 
A eficácia anti-helmíntica do extrato pode estar relacionada aos metabólitos secundários presentes, visto que através de testes fitoquímicos, estudos identificaram a presença de diversos metabólitos secundários nas folhas de C. quercifolius, dentre eles destacam-se as cumarinas, flavonóides, triterpenos (GOMES et al., 2014a), fenóis e taninos (PAREDES et al., 2016). O que indica que esses compostos, possivelmente, contribuem para o efeito ovicida observado, pois estudo utilizando extrato etanólico das folhas de C. quercifolius, obteve resultados positivos na inibição do crescimento de Enterococcus faecium, Enterococcus faecalis, Staphylococcus epidermidis e Pseudomonas aeruginosas. Esse mesmo estudo obteve resultados positivos também na inibição do crescimento de fungos Lasiodiplodia theobromae LF11, Lasiodiplodia theobromae LF124 e Colletotrichium gloeosporioides LF50 (PAREDES et al., 2016). 

CONCLUSÃO
Cnidoscolus quercifolius Pohl possui ação inibitória na eclosão de ovos de parasitas gastrintestinais de ovinos.
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