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ABSTRACT
The objective was to establish the relationship between the number of embryos inovulated on the pregnancy rate and embryo loss in the in vivo production of goat embryos. Eight were selected Kalahari donors and 31 females with no defined racial pattern as recipients. Embryos were inoculated by laparotomy and the number of embryos inovulated by recipients was recorded. The pregnancy diagnosis was made at 30 and 60 days post-inovulation. The results were submitted to the test x² with a significance level of 5%. The pregnancy rate at 30 days of recipients inovulated with one, two and three embryos were 40%, 50% and 75%, respectively. Regarding the rate of pregnancy loss at 60 days according to the number of embryos inovulated, a rate of 66.66%, 100% and 100% was observed for inovulated recipients with one, two and three embryos, respectively. The results indicate that recipients inovulated with two and three embryos showed a rate of embryonic loss 30 higher. Therefore, there are correlated variables that interfered directly on the rate of pregnancy and pregnancy loss.
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INTRODUÇÃO
A lucratividade de qualquer operação pecuária depende muito da eficiência reprodutiva dos animais (ARASHIRO et al., 2020). Dessa forma a Múltipla Ovulação e Transferência de Embriões (MOTE) vêm apresentando um crescimento contínuo nos últimos anos (FERRAZ et al., 2016). Essa biotécnica têm sido alvo de diversas pesquisas com a finalidade de aprimorar sua eficiência e consequentemente acelerar a multiplicação de rebanhos de alto mérito genético (MACIEL et al., 2017).Para realização dessa biotécnica, além de mão de obra qualificada é necessário seguir algumas etapas, como seleção adequada de doadoras e receptoras, superovulação de doadoras, inseminação, recuperação de estruturas embrionárias e transferência de embriões (inovulação) para as receptoras (PANYABORIBAN et al., 2018; KHUNMANEE et al., 2019).
O sucesso nos índices de gestação depende de diversos fatores que estão relacionados principalmente com o embrião, receptora e a técnica utilizada (SPELL et al., 2001). Existem diversos fatores que podem influenciar a sobrevivência embrionária pós inovulação, que podem estar relacionados diretamente com o próprio embrião, ambiente uterino, condição corporal da receptora, número de embriões inovulados, estágio de desenvolvimento embrionário e sincronia entre o estágio fisiológico da doadora com os das receptoras. No entanto, esses fatores precisam ser melhor caracterizados (JUNIOR et al., 2014; TERVIT et al., 1986; ASHWORTH, 1995). Dentro desse contexto, objetivou-se estabelecer a relação entre o número de embriões inovulados por receptora, sobre a taxa de gestação e perda embrionária na produção in vivo de embriões caprinos da raça Kalahari.


MATERIAL E MÉTODOS
A pesquisa foi avaliada e aprovada pela Comissão de Ética no Uso de Animais (CEUA/UFPI) da Universidade Federal do Piauí (UFPI), sob número de protocolo 637/20. O experimento foi realizado em uma fazenda, localizada no município de Simplício Mendes, no Estado do Piauí. Foram utilizadas oito doadoras caprinas da raça Kalahari com idade média de 4 anos, e como receptoras, 31 fêmeas sem padrão racial definido (SPRD) com idade média de 3 anos, clinicamente saudáveis e com escore de condição corporal de 3,5 numa escala de 0-5. Todos os animais foram submetidos a uma avaliação ginecológica (uterina e ovariana), bem como pela avaliação complementar ultrassonográfica, com o auxílio do aparelho Sonoscape A5Vet® equipado com transdutor linear multifrequencial (5,0 a 9,0 MHz). Durante o experimento os animais foram mantidos em piquetes com capim Mombaça (Panicum maximum cv. Mombaça), tendo acesso à vontade a água, sal mineral específico para caprinos (Caprinofós®) e recebendo 400g de ração comercial balanceada (Nativa®) contendo 16% de proteína bruta e 45% de energia. As fêmeas receptoras foram submetidas ao exame ginecológico e posteriormente ao protocolo de sincronização de estro como descrito por FONSECA et al. (2019), onde no D0 foi introduzida a esponja intravaginal contendo 60mg de Acetato de medroxiprogesterona (Progespon®, Zoetis, São Paulo, Brasil) a tarde. No dia 5 (D5), pela tarde, foi administrado 200 UI de ECG (Novormon®, Zoetis, São Paulo, Brasil) e 0,5mg de prostaglandina PGF2α (Ciosin®, MSD Saúde Animal, São Paulo, Brasil). As esponjas foram removidas no dia 6 (D6). No dia 14 (D14) iniciou-se o jejum alimentar pela manhã e hídrico a tarde. A inovulação ocorreu no dia 15 (D15) do protocolo, pela manhã. Os embriões foram classificados seguindo as normas da Sociedade Internacional de Transferência de Embriões (IETS) e de acordo com a metodologia descrita por STRINGFELLOWS e GIVENS (2010), dada em graus, que variou de I a IV. Posteriormente, as inovulações foram realizadas em receptoras sincronizadas com as doadoras de acordo com as técnicas citadas anteriormente. No momento das inovulações as receptoras foram selecionadas aleatoriamente e foram registrados os seguintes dados: número de receptoras que receberam um, dois ou três embriões; número de corpos lúteos presentes em cada receptora no momento da inovulação e qualidade dos embriões inovulados por receptoras. O diagnóstico de gestação foi realizado com auxílio do aparelho de Ultrassonografia (Sonoscape A5 vet®) aos 30 e 60 dias após a inovulação, com a finalidade de se avaliar a taxa de gestação e perda gestacional, utilizando transdutor transretal multifrequencial de 5,0 a 9,0MHz, avaliando o útero (presença de líquido) e
embrião (seu tamanho e forma, bem como batimentos cardíacos para atestar a viabilidade embrionária). Os dados referentes às taxas de gestação entre os grupos após 30 dias foram submetidos à análise estatística pelo teste Qui-Quadrado (X2) com nível de significância 5%. A taxa de gestação aos 30 dias de receptoras inovuladas com um, dois e três embriões foram de 40%, 50% e 75%, respectivamente. Receptoras inovuladas com três embriões apresentaram taxa de gestação significativamente superior (p<0,05) quando comparado com aquelas que foram inovulados com um e dois embriões. No tocante a taxa de perda gestacional aos 60 dias foi observada uma taxa de 66,66%, 100% e 100% para receptoras inovuladas com um, dois e três embriões, respectivamente. Os resultados indicam que receptoras inovuladas com dois e três embriões apresentaram uma taxa de perda embrionária superior aquelas inovuladas com apenas um embrião. No tocante a taxa de gestação, a relação entre o número de embriões inovulados influenciou na taxa de gestação aos 30 dias, onde receptoras que foram inovuladas com três embriões apresentaram resultados superiores quando comparado com as que foram inovuladas com um e dois embriões. Esses resultados diferem dos encontrados por SCANAVEZ et al. (2013) onde esses autores não observaram nenhum efeito sobre o número de embriões inovulados por receptora sobre a taxa de gestação, também dos resultados encontrados por SILAEVA et al. (2018) onde os autores observaram melhores resultados sobre a taxa de gestação quando as cabras foram inovuladas com no máximo dois embriões, diferindo assim dos resultados encontrados na presente pesquisa. Vale ressaltar, que apesar da diferença observada na taxa de gestação em receptoras inovuladas com um, dois e três embriões que foram de 40%, 50% e 75%, respectivamente, os resultados encontrados na presente pesquisa estão dentro dos padrões de taxa de gestação encontrados em programas de TE para a espécie caprina no Brasil, que de acordo com a pesquisa realizadas por FONSECA (2006) variam de 40% a 80%, demonstrando que os resultados do presente trabalho estão em sintonia com os encontrados na literatura. Em relação ao número de embriões inovulados, um, dois e três, sobre a perda gestacional foi encontrada uma taxa de 66,66%, 100% e 100%, respectivamente. Indicando que receptoras inovuladas com dois e três embriões apresentaram uma taxa de perda gestacional superior aquelas que foram inovuladas com um embrião. SILAEVA et al. (2018) realizando estudos em caprinos relatam que o número de embriões inovulados não deve ultrapassar ao número de embriões de uma gestação fisiológica, pois a competição entre embriões viáveis poderá aumentar significativamente a taxa de perda gestacional.


CONCLUSÕES
Diante do exposto, é perceptível a existência de variáveis que interferem diretamente sobre a taxa de gestação e sobre a perda gestacional na transferência de embriões em caprinos, tornando-se necessária a intensificação de estudos na área a fim de identificar esses fatores.
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