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RESUMO

Tratamentos experimentais avaliaram os efeitos da água de coco em pó (ACP®) sobre a espermatogênese de ratos. Utilizou-se 52 ratos wistar divididos em 07 grupos com 6 ratos cada, nos quais 03 grupos foram tratados com ACP® (125mg/100g peso corporal) 30 dias seguido de eutanásia (G1), 30 dias e eutanásia 60 dias - residual (G2), 60 dias seguido de eutanásia (G3). Além dos controles positivo tratados com 500mg/kg de PROMATER®, no tempo de 30 dias e 60 dias (G4 e G5) e controle negativo com Água destilada (1mL/100g), sendo eutanásia aos 30 dias e 60 dias (G6 e G7), respectivamente. Foram avaliados os seguintes parâmetros: o ganho de peso; a morfologia, motilidade e vigor espermático. A análise da fertilidade demonstrou impacto significativo aos valores padrão da CRBA (2013) de motilidade acima de 70%, vigor acima de 3 e morfologia acima de 80%, e na aplicação do ACP® 30 dias residual e teve os resultados: 91,68% para morfologia, 3,81 para vigor e 85% para motilidade e espermatozoides viáveis de 88,4%. A partir do presente estudo a pesquisa foi eficaz, afirmando que o ACP®, após feito a avaliação, teve importância significativa na espermatogênese. 
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1. INTRODUÇÃO
No estudo da fertilidade de machos deve ser dada ênfase especial à sua capacidade espermatogênica. Essa pode ser avaliada por diferentes métodos, incluindo, entre outros, análises quantitativas e qualitativa de sêmen obtido da cabeça do epidídimo; estimativas de reservas espermáticas gonádicas e extragonádicas, através de contagens hemocitométricas e epididimárias e estudos histológicos quantitativos do epitélio seminífero (BERNDTSON, 1977).
As principais partes funcionais do sistema genital masculino dos animais domésticos são o pênis, dois testículos, cada qual suspenso dentro da bolsa escrotal por um cordão espermático e pelo músculo cremaster externo. Os testículos têm duas funções: espermatogênese, a formação dos gametas masculinos e secreção do hormônio sexual masculino, testosterona (SCHIMDT,2005). 
Os pesquisadores procuraram nutracêuticos de fácil acesso e valores calóricos e nutricionais elevados na melhoria dos casos para a espermatogênese. O nutracêutico que tem como conceito qualquer substância que pode ser considerada um alimento, ou parte de um alimento e fornece benefícios médicos ou de saúde, incluindo a prevenção e tratamento de doenças (DE FELICE, 2005).
Diante disto, foi então desenvolvido um diluidor comercial, a água de coco em pó (ACP®), sendo este, um pó resultante do processo de desidratação da água de coco e ajustado quanto ao pH e osmolaridade para cada espécie a ser utilizado (ALMEIDA,1997). 
Dentro desta perspectiva, visando um melhor conhecimento dos efeitos do ACP® sobre a fertilidade de machos, o presente estudo teve como objetivo avaliar o efeito da administração oral de nutracêutico a base de ACP® no processo espermatogênico em ratos wistar.

2. OBJETIVO
Avaliar os parâmetros espermáticos no efeito da administração oral de nutracêutico a base de ACP® em ratos wistar.

3. MATERIAIS E MÉTODO 
Foram utilizados 52 ratos (Ratus norvegicus, variedade Wistar), machos, fornecidos pelo Biotério Central (BIOCENTRAL) localizado no centro de Ciências Agrárias (CCA) da Universidade Federal do Piauí. O tratamento foi realizado utilizando o Nutracêutico a base de água de coco em pó (ACP®) de acordo com a recomendação do fabricante (ACP® biotecnologia- Fortaleza-Ceará- Brasil) de 125mg/100g de peso vivo. Os grupos consistiram em três grupos testes tratados com ACP®; dois controles positivos com PROMATER® com dose de 500mg/kg com recomendação do fabricante e dois controles negativos (água destilada) de 1mL/100g , padrão nas pesquisas, estes foram tratados durante 30 ou 60 dias e depois eutanasiados após a administração das substâncias testes e controles 
Em seguida, por meio de laparotomia foi feita a remoção e pesagem das glândulas sexuais acessórias: próstata e vesículas seminais, bem como outros órgãos de metabolização fígado, pulmão e rins. A morfologia espermática verificou-se a porcentagem daqueles que se encontram sem defeitos ou alterações, os demais percentuais se encontram aquelas com alguma anormalidade (cauda: isolada normal, dobrada, enrolada, fortemente dobrada; gota citoplasmática distal e citoplasmática proximal; cabeça gigante e pequena anormal). Para avalição dos defeitos nos espermatozoides foi trabalhado com um total de 200 espermatozoides por testículo de animal foi avaliado em um microscópio, com aumento de 100 vezes. 
Na avaliação da motilidade fez-se um esfregaço logo após a retirada da cauda do epidídimo. Neste foi observado os espermatozoides que estavam se movimentando na lâmina e o resultado dado em porcentagem. Quanto ao vigor que levou em consideração a direção ordenada que os espermatozoides se movimentam na gota da lâmina, com valores variando de 1 a 5, sendo 1 o pior vigor e 5 o melhor.

4. RESULTADOS E DISCUSSÃO
Avaliação dos Parâmetros Espermáticos 
[bookmark: _Hlk108950899][bookmark: _Toc124422169][bookmark: _Hlk100603933]Motilidade espermática 
Em relação a motilidade que é a maneira pelo qual os espermatozoides estão ainda se movimentando no esfregaço (a fresco) após a retirada da cabeça do epidídimo. De acordo com o gráfico 4, os resultados da média entre o testículo direito e o esquerdo, os grupos de teste ACP® tiveram os seguintes resultados médios G1(ACP® 30 dias) = 46,6%; G2(ACP® 30 dias (resíduos) = 85,0 % e G3(ACP® 60 dias) = 53,7 %. Sendo o ACP® 30 dias (resíduos) aquele que teve o melhor desempenho quando comparado aos grupos ACP® 30 dias, ACP® 60 dias e grupos controles positivos e negativo. O grupo PROMATER (60 dias) teve uma motilidade média de aproximadamente 61% e foi melhor do que aquele tratado com a mesma substancia por 30 dias, porém com desempenho abaixo dos grupos tratados com ACP 30 dias resíduos(G2). O grupo da água destilada tratado por 30 dias, controle negativo, que teve como resultado 72% de motilidade média, foi também inferior ao grupo G2.
[bookmark: _Toc124422170][bookmark: _Hlk108950911]Vigor espermática
Comparando com os parâmetros de cães e caprinos de acordo com o manual para exame andrológica e avaliação animal (CBRA, 2013), os resultados normais para o vigor é de 3, tendo então os resultados dentro desses parâmetros estão no grupo de ACP® para os animais do Grupo 2, ACP (30 dias - residual), sendo a média dos testículos de aproximadamente 3,8. 
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Comparando com os parâmetros de cães e caprinos de acordo com o manual para exame andrológica e avaliação animal (CBRA, 2013), os resultados para espermatozoides normais é de 80%, tendo então resultados dentro desses parâmetros em todos os grupos de ACP®, sendo que os animais do Grupo 1, ACP® (30 dias), com valores de média de 93,5 % para os testículos. A morfologia do testículo do grupo 2, ACP® (aplicação em 30 dias e Resultado em 60 dias), foi tão superior quanto o grupo 1, com valores de 93,25 ± 2,755%. O grupo 5 (PROMATER®60 dias) se encontra fora do parâmetro comparado que é de 80%, tendo assim as piores médias em comparação aos grupos estudados (ACP®) com valores de média de 65,12%, como mostra o gráfico 6. O grupo 4 também está abaixo dos parâmetros normais para a morfologia.

5.CONCLUSÕES
A partir do presente estudo pode se objetivar o trabalho, afirmando que o nutracêutico a base de ACP® teve importância significativa na espermatogênese dos ratos Wistar, demonstrando bons resultados na motilidade, morfologia e vigor. Concluindo-se que há significância no uso do ACP para melhoria da espermatogênese em ratos wistar.
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