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RESUMO
Tratamentos experimentais avaliaram os efeitos da água de coco em pó (ACP®) sobre a espermatogênese de ratos. Utilizou-se 52 ratos wistar divididos em 07 grupos com 6 ratos cada, nos quais 03 grupos foram tratados com ACP® (125mg/100g peso corporal) 30 dias seguido de eutanásia (G1), 30 dias e eutanásia 60 dias - residual (G2), 60 dias seguido de eutanásia (G3). Além dos controles positivo tratados com 500mg/kg de PROMATER®, no tempo de 30 dias e 60 dias (G4 e G5) e controle negativo com Água destilada (1mL/100g), sendo eutanásia aos30 dias e 60 dias (G6 e G7), respectivamente. Foram avaliados os seguintes parâmetros: o ganho de peso; a morfologia, motilidade e vigor espermático. A análise da fertilidade demonstrou impacto significativo aos valores padrão da CRBA (2013) de espermatozoides viáveis de 88,4%. Os resultados foram classificados de acordo com três critérios: número total de espermatozoides, espermatozoides viáveis, e concentração espermática, com valores médios comparados entre si. O grupo 2 possuiu resultados mais significativos pois apresenta uma porcentagem de espermatozoides viáveis acima de todos os grupos (88,4%) apesar da menor concentração espermática, ou seja, mesmo com uma menor quantidade de espermatozoide a qualidade espermática é melhor, demonstrado mais uma vez que este protocolo é mais eficaz para um aumento da fertilidade. A partir do presente estudo a pesquisa foi eficaz, afirmando que o ACP®, após feito a avaliação, teve importância significativa na espermatogênese. 
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 INTRODUÇÃO
A infertilidade é um dos temas mais estudado no ramo da ciência, tanto na medicina humana como na medicina veterinária, vários testes laboratoriais já foram feitos para a melhoria na produção de gametas, tentando com isso resolver grandes problemáticas ligadas a reprodução, utilizando mecanismo para aprimorá-la. 
Um dos fatores que podem estar ligados a fertilidade é citado por Robbins et al. (2012): “O estilo da dieta tem efeito direto nos espermatozoides”, compreendendo que uma modificação na dieta implicará em uma modificação na espermatogênese. 
[bookmark: _Hlk108852913]Um tipo de dieta são os nutracêuticos que são bastante utilizado em práticas biotecnológicas da medicina animal e humana e um dos principais é o ACP® (água de coco em pó) e segundo Aragão (2001), “a água de coco é uma fonte expressiva de vitaminas, com quantidades importantes de vitamina C nos frutos com 6 meses de maturação e vitaminas do complexo B, se constituindo em um produto com excelente qualidade nutricional, leve e com sabor único, além de baixos teores de carboidratos e lipídeos, contribuindo para um baixo valor calórico”.
Os pesquisadores procuraram nutracêuticos de fácil acesso e valores calóricos e nutricionais elevados na melhoria dos casos para a espermatogênese. Assim, a água de coco tem sido usada desde os anos 80 e 90, em muitos casos ligados a reprodução animal, como por exemplo a conservação de células espermáticas, com resultados significativos (NUNES,1998). Dentro desta perspectiva, visando um melhor conhecimento dos efeitos do ACP® sobre a fertilidade de machos, o presente estudo teve como objetivo avaliar o efeito da administração oral de nutracêutico a base de ACP® no processo espermatogênico em ratos wistar.
 OBJETIVO
Avaliar a concentração espermática e a histopatologia de órgão sexuais a partir do efeito da administração oral de nutracêutico a base de ACP® em ratos wistar.
MATERIAIS E MÉTODO 
Foram utilizados 52 ratos (Ratus norvegicus, variedade Wistar), machos, fornecidos pelo Biotério Central (BIOCENTRAL) localizado no centro de Ciências Agrárias (CCA) da Universidade Federal do Piauí. O tratamento foi realizado utilizando o Nutracêutico a base de água de coco em pó (ACP®) de acordo com a recomendação do fabricante (ACP® biotecnologia- Fortaleza-Ceará- Brasil) de 125mg/100g de peso vivo. Os grupos consistiram em 03 grupos foram tratados com ACP® (125mg/100g peso corporal) 30 dias seguido de eutanásia (G1), 30 dias e eutanásia 60 dias - residual (G2), 60 dias seguido de eutanásia (G3). Além dos controles positivo tratados com 500mg/kg de PROMATER®, no tempo de 30 dias e 60 dias (G4 e G5) e controle negativo com Água destilada (1mL/100g), sendo eutanásia aos30 dias e 60 dias (G6 e G7), respectivamente.
Em seguida, por meio de laparotomia foi feita a remoção e pesagem das glândulas sexuais acessórias: próstata e vesículas seminais, bem como outros órgãos de metabolização fígado, pulmão e rins. Os órgãos coletados foram pesados e fixados em formol tamponado a 10% para posterior avaliação histopatológica. 
[bookmark: _Hlk108856371]No estudo do efeito do ACP® sobre a fertilidade os espermatozoides após a retirada do epidídimo observados a motilidade, morfologia e vigor dos espermatozoides. As análises a fresco do tubo tipo Eppendorf, onde a cabeça do epidídimo foi armazenada em nitrogênio líquido, foi retirado volume de 5 µl de sêmer e diluído em 1.995 µl de água destilada para contagem do número total de espermatozoides em câmara hemocitométrica (câmara de Neubauer), na qual foram contados cinco campos de 16 pequenos quadrados multiplicado pelo fator de correção (3 X 0,520833) .A contagem de células espermáticas foi de 200 espermatozoides por testículos de rato estudado no trânsito espermático dos grupos tratados. Para cada um dos ratos, dentro de cada grupo, foi feita uma média dos valores de quantidade de espermatozoides, espermatozoides viáveis e concentração espermática dos dois testículos.  A câmara de contagem foi usada para a determinação do número de células em um volume específico de solução, nesse caso serviu de forma mais abrangente. 
RESULTADOS E DISCUSSÃO
Contagem Espermática
	Os resultados foram classificados de acordo com três critérios: número total de espermatozoides, espermatozoides viáveis, e concentração espermática, com valores médios comparados entre si. O grupo 2 possui resultados mais significativos pois apresenta uma porcentagem de espermatozoides viáveis acima de todos os grupos (88,4%), sendo inferior apenas ao grupo controle negativo, comprovando a eficiência do nutracêutico na qualidade espermática.
[bookmark: _Toc124422173][bookmark: _Hlk109453955][bookmark: _Hlk100604163][bookmark: _Hlk108950983] Avaliação dos órgãos sexuais e anexos
Foram feitos avaliações dos órgãos sexuais (testículos) e anexos (próstata e vesícula seminal) através da massa desses e a avaliação macroscópico e microscópica com a histopatologia. 
[bookmark: _Toc124422174]Massa dos órgãos sexuais e anexos
Os órgãos não apresentaram variação estatística entre os grupos.
[bookmark: _Toc124422175][bookmark: _Hlk109453968]Avaliação macroscópica
Não foram observadas alterações macroscópicas, todos os órgãos avaliados estavam dentro da normalidade.
[bookmark: _Toc124422176][bookmark: _Hlk109453978]Avaliação Histopatológica
As principais alterações no estudo histopatológico foram a congestão, o infiltrado inflamatório, o edema e a degeneração.  O grupo 2 do ACP® apresentou poucas alterações ou alterações mínimas na próstata, testículos e vesícula seminal, já o grupo 1- ACP® (30 dias) tiveram alterações variando de severas à moderadas, sendo a congestão prostática e a de vesícula seminal as mais severas, além de ser o único grupo que apresentou essa alteração com tal intensidade na vesícula seminal. O grupo 3 - ACP® (60 dias) que apesar de sua totalidade com patologia nos órgãos, possuem intensidade mínima nos órgãos estudados nos ratos. Os grupos contendo PROMATER® foram aqueles que tiveram mais alterações severas e os grupos de controle para água destilada os órgãos ou tiveram intensidade mínima ou não teve alterações para os três órgãos estudados. 
CONCLUSÕES
A partir do presente estudo pode se objetivar o trabalho, afirmando que o nutracêutico a base de ACP® teve importância significativa na espermatogênese dos ratos Wistar, sem afetarem os órgãos sexuais de forma significativa. 
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