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Resumo: O estágio supervisionado é um momento importante na formação do licenciando, pois há uma preparação para melhor atuação no seu futuro campo de trabalho. O estágio supervisionado tem como objetivo desenvolver habilidades no estagiário para colocar em prática na escola os conhecimentos construídos na universidade e capacitá-lo para sua prática pedagógica. Trata-se de um relato de experiência sobre a vivência no estágio dentro da disciplina de Estágio Supervisionado do Ensino Médio II (ESEM II). A escola em que fiz o estágio é da rede particular de ensino e possui várias salas de aula, laboratório de informática, laboratório de ciências, cantina, pátio, sala dos professores, sala da coordenação, sala da direção, entre outros. As turmas às quais eu estagiei foram 2º ano Beta (composta por 16 alunos) e 2º ano Alfa (23 alunos). Ambas foram pela manhã. Após a fase da  observação e da regência, percebi que as turmas foram bem tranquilas, mas o período de estágio  coincidiu com o período da recuperação e, por isso, foi tudo bem corrido. Eu ministrei os seguintes conteúdos: evolução e genética. Após ministrar esses conteúdos eu apliquei também atividades de revisão para a prova de recuperação. Quanto ao projeto didático cuja a ideia era aplicar um jogo  estilo Kahoot com perguntas e respostas elaborados por mim sobre os conteúdos ministrados por mim, mas, infelizmente por falta de tempo e de apoio da professora supervisora, eu não consegui aplicar o meu projeto didático, o que prejudicou o bom andamento das atividades de estágio, pois todas as etapas do estágio são fundamentais para minha formação. 
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Introdução: O estágio supervisionado é um momento de suma importância na formação do licenciando, pois há uma preparação para melhor atuação no seu futuro campo de trabalho. O estágio supervisionado tem como um dos  objetivos desenvolver habilidades no estagiário para colocar em prática na escola os conhecimentos construídos na universidade e capacitá-lo para sua prática pedagógica. Diante disso,trata-se de um relato de experiência sobre a vivência no estágio dentro da disciplina de Estágio Supervisionado do Ensino Médio II (ESEM II).Com isso, a escola fica próxima à minha casa. Fica localizada no bairro Cidade dos Funcionários. Abrange o público desde o Fundamental I até o 3 ano do Ensino Médio.Há os turnos manhã e tarde.Devido à compatibilidade com os meus horários disponíveis eu estagiei nas turmas 2 Beta e 2 Alfa  na turma da manhã.
A turma do 2 Alfa era composta de 23 alunos e a turma do 2 Beta era composta por 16 alunos, mas, provavelmente as duas turmas eram maiores, mas como eu fui no período da recuperação o número da turma foi reduzida. Os alunos não faltavam muito às aulas, o que pode ter acontecido por ser no período da recuperação esse índice de falta diminuiu bastante, pois os alunos sentem a necessidade de acompanhar a recuperação para melhorar as notas.
Na turma do 2 Alfa, observei que os alunos ficaram bem quietos durante a aula, eles  não participaram muito da aula, não costumavam interagir.
Quanto à turma do 2 Beta quando eu cheguei na sala, os alunos estavam conversando sobre profissões. Um aluno estava falando sobre fazer um curso de Direito e ele estava dizendo aos colegas que não conseguiria cursar uma universidade pública porque não se achava capaz  de ingressar em uma universidade pública. Então, os colegas dele começaram a rir. Era como se eles estivessem concordando com o aluno. Nenhum deles apoiou o colega na decisão dele.
Um outro fato que marcou o meu período do estágio foi quando, um certo dia, ao chegar em frente  às salas em que eu ia estagiar percebi que as alunas estavam muito animadas e descobri que era porque havia chegado um professor novato de filosofia e, as alunas acharam ele muito  bonito.





Quando eu estava fazendo uma análise comparativa em relação ao penúltimo estágio (ESEM-I) eu percebi algumas diferenças em relação ao ESEM-II, como: no ESEM-I eu apliquei as regências com mais tranquilidade,  eu consegui realizar o projeto didático, o meu estágio do ESEM-I foi no período normal do ano letivo o que não ocorreu no ESEM-II  cujo o meu estágio devido à greve da UECE foi no período da recuperação. Além disso, no ESEM-II eu não consegui realizar a aplicação do projeto didático. Inclusive,esse fato foi algo que me decepcionou bastante, pois foi algo que eu havia me preparado para realizá-lo, mas devido à indisponibilidade da professora-supervisora eu fui impedida de realizá-lo.

Desenvolvimento: Em outubro iniciei o meu processo de estágio fazendo o reconhecimento da escola. A coordenadora foi muito gentil. Ela me mostrou todos os ambientes da escola e ainda me mostrou os horários das aulas dos possíveis professores que eu poderia acompanhá-los. Nos dias 4.11 ao dia 02.12 eu fiz a observação das turmas que eu iria acompanhar. No período de 02.12 ao dia 19.12 eu realizei o período de regência nas turmas 2 Alfa e 2 Beta no colégio no horário da manhã e começo da tarde. Após o período da regência eu tinha que aplicar o meu projeto didático, mas eu não consegui aplicá-lo, como eu falei anteriormente, pois a minha professora-supervisora não me permitiu, alegando que o tempo era muito escasso para que eu pudesse realizar tal atividade. Eu fiquei bastante frustrada, pois foi uma oportunidade que eu perdi para concretizar as minhas regências, sendo essa, por meio do projeto didático, uma aula mais dinâmica e menos tradicional. Eu achei que não houve flexibilização por parte da professora-supervisora, pois ela não me deu nem a oportunidade de aplicar o meu projeto didático em um horário alternativo, como por exemplo no turno da tarde. Eu já havia planejado no meu projeto didático. Consistiria em um jogo tipo “Kahoot”  para revisar todo o  conteúdo para a prova. Seria uma forma lúdica de concretizar o conteúdo  que foi abordado por mim e que cairia na prova de recuperação. Afinal, as turmas gostavam muito de competição.

Considerações finais: Por fim,o objetivo do estágio não foi atingido por completo devido a não aplicação do projeto didático, pois seria a concretização de utilização de aula que foge do tradicional, importante para o processo de ensino e aprendizagem. Na verdade, seria um complemento  das regências, contribuindo com os conteúdos de biologia de uma forma lúdica o que poderia ser bem interessante na sala de aula. Em relação aos pontos que precisam ser melhorados eu não acho que seja algo físico que precisa ser aprimorado, mas sim a percepção que alguns professores(as)  têm diante da presença dos(as)estagiários(as), pois alguns(as)  professores (as) não fazem questão de auxiliar e tratar bem os estagiários fazendo com que eles  se sintam diminuídos. Ao meu ver alguns professores sentem-se ameaçados com a presença dos estagiários, mas se esquecem que eles já foram estagiários um dia e que os estagiários estão lá presentes para somar.
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