EDUCAÇÃO FÍSICA ESCOLAR: A PERCEPÇÃO DE ALUNOS DO ENSINO MÉDIO.
[bookmark: _GoBack]A presente pesquisa possibilita que se verifique percepção de estudantes de uma escola de Ensino Médio que pertencente a rede pública na cidade de Fortaleza sobre as suas aulas de Educação Física Escolar. O estudo se caracteriza como transversal de natureza qualitativa, no total foram entrevistados 45 alunos com idade entre 14 e 19 anos, nos 1º, 2º, 3º anos do ensino médio.
A primeira pergunta trata sobre as aulas de educação física “A respeito das aulas de educação física na sua escola. Descreva sua participação nas aulas teóricas e práticas”. Os alunos mostram que as aulas teóricas são bem interativas, o professor trabalha com vídeos e aulas expositivas. De acordo com as conversas e as opiniões de alguns alunos, nota-se uma preferência do professor pelo conteúdo esporte. A respeito das aulas práticas 22 alunos dos 45 entrevistados alegam que não frequentam pela mesma ser contra turno, essa opinião fica explicitada quando o aluno J.V – 16 anos 1º ano relata “ a pratica não tem nenhum aluno que venha para a pratica”. No estudo conduzido por Darido(2004) nos mostra que há uma inclusão maior dos alunos quando a disciplina ocorre no mesmo período das demais. Na escola pesquisada as aulas de educação física ocorrem no contra turno e com turmas separadas por gênero. A segunda questão trata sobre “Quais as relações dos conteúdos aprendidos nas aulas de educação física com a sua rotina diária”.  De acordo com o que foi analisado foi possível observar que em sua maioria os alunos consideraram os benefícios e a importância das aulas de educação física como um indicador da promoção da saúde, visto se tratar de uma categoria clássica da educação física, no qual os educandos estão automaticamente condicionados a obterem esta visão.(Sousa, J. D., & da Conceição Daniel, M. M,2010). 
A terceira pergunta pede que o aluno descreva a respeito das aulas de educação física na sua escola. Os alunos reforçam nas respostas, características de uma educação física que trabalha em três perspectivas: Promotora da saúde, esportes (inclinação pelo futebol) e desenvolvimento humano. A quarta pergunta pedia para os alunos descrevessem quais as motivações que o leva a participar das aulas de educação física na sua escola. As respostas levam para dois caminhos acerca da motivação dos alunos, uma a partir do desenvolvimento e conhecimento sobre temas e assuntos ligados a saúde, e uma outra ligada à o bom relacionamento e empatia existente entre o professor e os alunos, e a forma como ele compartilha o conhecimento com eles em sala de aula.  
A pesquisa objetivou a analisar as percepções de alunos do ensino médio acerca da educação física, com todas as suas limitações e dificuldades, foi observado uma tendência do professor a trabalhar com uma educação física ligada a aptidão física e desenvolvimento da saúde, esportes. A escola possui algumas limitações físicas e estruturais como: falta de um ginásio, bolas, cones, arcos e outros materiais. As aulas de educação física ocorrem no contra turno limitando a assiduidade dos alunos, atrapalhando um melhor desenvolvimento das aulas de educação física.
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