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Introdução: 
A monitoria acadêmica é uma atividade de apoio pedagógico que é oferecida aos alunos interessados em aprofundar conteúdos em determinada disciplina, bem como solucionar dificuldades em relação a assunto ministrada em aula. 

Objetivo: 
Descrever a prática da monitoria acadêmica aliada ao ensino, pesquisa e extensão. 

Metodologia: 
Estudo descritivo realizado entre fevereiro e novembro de 2014, em uma instituição de ensino superior, durante a realização das monitorias da disciplina de Sistematização do Cuidar II. 

[bookmark: _GoBack]Resultados: 
Durante atividades percebeu-se aperfeiçoamento, e motivação dos discentes, em adquirir conhecimento, e aprimorar as habilidades em laboratório. Em relação ao ensino, o monitor aprimora seu conhecimento teórico e prático a fim de preparar-se para transmitir o conteúdo aos discentes de forma didática e interessante com isso, percebe-se durante as atividades. Com a prática da monitoria surge a necessidade em divulgar os resultados positivos ou negativos, e identificar problemas com a finalidade de exercer a monitoria de forma eficaz. Dessa forma, adquirir-se alicerce para iniciar pesquisas na área de interesse. Esse suporte estende-se a atividade de extensão, pois o monitor, durante o processo de ensino-aprendizagem, adquiri subsídios para realizar outras atividades como a de extensão. A relação de experiência no ensino, pesquisa e extensão prepara o monitor para a docência após sua formação. 

1,2Acadêmicos de Enfermagem. Monitores da disciplina de Sistematização do Cuidar 2 do Centro Universitário Estácio do Ceará.
3Enfermeira. Doutora em Enfermagem. Discente do Centro Universitário Estácio do Ceará.
Conclusão:
 A monitoria acadêmica surge como oportunidade para formação do aluno, sendo programa que da ênfase ao ensino, e proporciona ao aluno a possibilidade de ampliar o conhecimento, desenvolver habilidades, permitindo autonomia e visão critica.
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