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EIXO 2: SABERES E PRÁTICAS DE ENFERMAGEM: ENCONTRO NOS TERRITÓRIOS
RESUMO 
[bookmark: _GoBack]Este estudo tem por objetivo relatar a experiência de acadêmicos do curso de enfermagem utilizando metodologias ativas na monitoria da disciplina de semiologia e semiotécnica, em uma universidade pública localizada em Fortaleza-Ceará. Trata-se de um relato de experiência, baseado nas vivencias das monitoras que desenvolveram e aplicaram metodologias ativas, para condução das atividades de monitoria. Os alunos-monitores optaram por elaborar duas estratégias educativas: O ´´Show do Notão`` e o ´´Dominó da Neuro``. Concluiu-se o quão importante é o papel da monitoria como estratégia metodológica de ensino-aprendizagem para todos os envolvidos, ressaltando a inserção de estratégias diferenciadas de aprendizagem como diferencial necessário e efetivo do ensino para os alunos.
INTRODUÇÃO
O curso de Enfermagem contempla em sua estrutura curricular a disciplina Semiologia e Semiotécnica no processo do cuidar ofertada a partir do quarto semestre. Tem como finalidade apresentar os princípios da avaliação clínica do indivíduo e aplicação do processo de enfermagem na assistência ao cliente com base nos princípios da biossegurança.
 	De acordo com Korb et al. (2015), o ensino dessa disciplina deve ser composto por uma carga horária teórica e prática que dialogam entre si, oportunizando ao aluno uma aproximação com situações reais de cuidado ao manusearem e exercitarem procedimentos para a construção dos saberes em enfermagem. 
 	Uma das atividades dessa disciplina na Universidade Estadual do Ceará é a monitoria acadêmica a qual é conduzida por alunos de graduação e serve de elo entre alunos e professores com vistas a solidificação do conteúdo. Ademias constitui uma estratégia de apoio ao ensino, especialmente para atender estudantes com dificuldades de aprendizagem (FRISON, 2016).
 	O programa de monitoria visa desenvolver responsabilidade, cooperação, ampliação de conhecimentos e autonomia, e constitui-se um espaço de aprendizagem tanto para o aluno-monitor quanto para os estudantes assistidos.
 	Cada vez mais se têm buscado alternativas pedagógicas que fujam das formas tradicionais, fundamentadas em concepções de aprendizagem que privilegiam a transmissão de conhecimentos, centradas na verbalização. Pouco se sabe sobre as melhores oportunidades de aprendizagem no que diz respeito à aquisição do conhecimento e da habilidade de forma consistente para a atuação clínica (MELO et al., 2017). 
 	Assim, para facilitar e favorecer o aprofundamento e consolidação do conteúdo da disciplina optou-se pelo uso de metodologias ativas e tecnologias educativas para condução da monitoria.
 	A utilização de metodologias ativas permite aos estudantes serem protagonistas do seu aprendizado, por meio de uma reflexão crítica, facilitando o aprendizado e o esclarecimento de dúvidas. Segundo Baricati et al. (2017), as metodologias ativas são consideradas ponto de partida para o avanço de processos de discussão, reflexão, integração cognitiva, generalização e reelaboração de novas práticas.
 	Ante o exposto, acredita-se que o emprego de metodologias ativas favorece um ambiente propício ao ensino-aprendizagem nas monitorias da disciplina de Semiologia e Semiotécnica em enfermagem.

OBJETIVO
Relatar a experiência de acadêmicos de enfermagem utilizando metodologias ativas na monitoria da disciplina de semiologia e semiotécnica do curso de enfermagem de uma universidade pública localizada em Fortaleza-Ceará.

METODOLOGIA
Trata-se de um relato de experiência, método que permite a descrição de experiências vivenciadas para maior percepção e fundamentação de um fato (DRAGANOV et al., 2018). Este estudo é de natureza qualitativa uma vez que evidencia aspectos subjetivos do ser humano (TURATO, 2005).
O relato é baseado nas experiências das monitoras que aplicaram metodologias ativas desenvolvidas, tais como: Um dominó confeccionado pelas mesmas, tendo como finalidade o aprendizado de termos relacionados ao exame físico neurológico e um jogo de perguntas e respostas sobre alguns dos conceitos relacionados ao exame físico pulmonar, nomeado pelas monitoras de ´´Show do Notão`` e utilizados na monitoria da disciplina realizada em março e abril de 2018.
A monitoria, disponibilizada de segunda a sexta no horário de 12:30 às 13:25, tem a finalidade de facilitar a assimilação dos alunos, no que tange o conteúdo teórico e prático visto em sala com os professores.  

RESULTADOS E DISCUSSÃO
O exercício da monitoria viabiliza acrescentar detalhes percebidos pelo monitor na sua vivência como aluno, muitas vezes despercebidos pelo docente, permitindo assim, a construção do pensamento crítico-reflexivo no ato da prática, além disso, contribui com o desenvolvimento da competência pedagógica do monitor.
Para condução das atividades de monitoria, os alunos-monitores optaram por elaborar estratégias educativas para dinamizar esses momentos, e estimular a participação ativa dos alunos. Alves e Bianchin (2010) afirmam que em educação, a utilização de um programa que estimule a atividade psicomotora, especialmente por meio do jogo, proporciona a construção do conhecimento e permite que o desempenho psicomotor de alunos enquanto jogam alcance níveis que só mesmo a motivação intrínseca consegue. Ao mesmo tempo, favorece a concentração, a atenção, o engajamento e a imaginação. Como consequência os alunos ficam mais relaxados, e aprendem a pensar, estimulando a inteligência.
Entre as estratégias usadas, o ´´Show do Notão`` e o ´´Dominó da Neuro`` se destacaram, ambos desenvolvidos pelos monitores. Os jogos estabelecem uma forma de atividade do ser humano, tanto no sentido de entreter e de aperfeiçoar ao mesmo tempo. As interações permitem momentos de comunicação e de construção de informações compartilhadas (HAMZE, 2005).
O ´´Show do Notão`` foi inspirado em um programa de televisão, o Show do Milhão® e consiste em um quiz interativo, com imagens, música e perguntas relacionadas aos conteúdos ministrados anteriormente ao jogo, as perguntas apresentam cinco itens, no qual o alunos visualizam por meio do recuso multimídia, datashow, e  em grupos, discutem as assertivas. A partir das respostas, havia uma revisão do conteúdo, possibilitando aos alunos e monitores, a obtenção de um feedback do conhecimento adquirido do que foi abordado. 
O ´´Dominó da Neuro`` foi um método simples e bastante dinâmico, no qual todos os alunos receberam peças com duas informações distintas que se relacionavam entre si. O objetivo do jogo foi revisar o conhecimento aprendido sobre exame neurológico em sala de aula, conceitos e definições, auxiliando, desta forma, a fixação do conteúdo. Por meio do dominó, foi possível estabelecer relações de diferentes circunstâncias do contexto educacional, tais como: identificação dos níveis de consciência, diferentes tipos de marchas e termos técnicos de enfermagem, como disfagia e afasia.  
Baricati et al. (2018) destacam que a monitoria é uma estratégia de metodologia ativa, a qual incentiva o monitor a buscar aprimoramento do seu conhecimento para compartilhar com outros estudantes e tem favorecido o relacionamento entre docentes, monitores e estudantes participantes, estimulando o processo de ensino aprendizagem. 
Por fim percebeu-se que atividades inovadoras que envolvem um maior dinamismo entre aluno e monitor, despertam interesse genuíno na busca pelo aprendizado, incentivando a aquisição de conhecimentos de maneira mais leve e participativa, o que fornece aos alunos, mesmo que imperceptivelmente, maior autonomia de aprendizado. Foi evidente a empolgação, percebida pelos monitores, dos alunos que com ambas atividades, sentiram-se desafiados a por em prática os conteúdos aprendidos, sendo apontada como uma excelente forma de revisão e fixação do que foi estudado.       

CONCLUSÃO
A monitoria acadêmica é uma importante atividade curricular exercida por alunos de graduação, já que objetiva apoiar os alunos da disciplina no processo de aprendizagem, agregar conhecimento para os monitores por meio de troca de experiência e desenvolvimento de atividades de ensino. Além disso, oportuniza o conhecimento e a habilidade do processo de ensino e aprendizagem. 
O monitor pode ser um elo entre alunos e professores, no qual o monitor pode apreender melhor as necessidades de aprendizagens as quais os alunos têm, criando novas metodologias de aprendizagem que podem ser aplicadas nas monitorias ou mesmo pelos professores em sala de aula. 
Por meio da experiência relatada, os monitores puderam perceber que as metodologias ativas é uma importante atividade a ser desenvolvida para o ensino e pesquisa permitindo a consolidação de conhecimento, o que é fundamental para o crescimento pessoal e profissional de todos os envolvidos no processo. 

REFERÊNCIAS
ALVES, Luciana; BIANCHIN, Maysa Alahmar. O jogo como recurso de aprendizagem. Rev. psicopedag. São Paulo, v. 27, n. 83, p. 282-287, 2010. Disponível em <http://pepsic.bvsalud.org/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0103-84862010000200013&lng=pt&nrm=iso>. Acesso em:  19  abr.  2018.
BARICATI et al. Monitoria: Metodologia Ativa na Prática do Cuidar em um Curso de Enfermagem. Braz. J. Surg. Clin. Res. v.21, n.1, p.76-79, dez 2017 - fev 2018. Disponível em: <https://www.mastereditora.com.br/periodico/20171204_190451.pdf>. Acesso em: 10 abr. 2018.
DRAGANOV, Patricia Bover et al . Clube de revistas: experiência de um grupo de pesquisa. Rev. Bras. Enferm.,  Brasília ,  v. 71, n. 2, p. 446-450,  abr.  2018. Disponível em: <http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0034-71672018000200446&lng=pt&nrm=iso>.  Acesso em: 11  abr. 2018.
 FRISON, L.M.B. Monitoria: uma modalidade de ensino que potencializa a aprendizagem colaborativa e autorregulada. Pro-Posições. v. 27, n. 1 (79), p. 133-153, jan./abr. 2016. Disponível em: <http://www.scielo.br/pdf/pp/v27n1/1980-6248-pp-27-01-00133.pdf>. Acesso em: 10 abr. 2018
HAMZE, Amélia. O jogo de dominó como comunicação e construção compartilhadas, 2005. Disponível em: <https://educador.brasilescola.uol.com.br/trabalho-docente/jogodedomino.htm>.  Acesso em: 11 abr. 2018.
KORB, A. et al. Atividade integrativa das disciplinas de Microbiologia com Semiologia e Semiotécnica: higienização das mãos. Rev Saúde Pública. V.8, n.3, p.80-97, 2015. Disponível em: <http://esp.saude.sc.gov.br/sistemas/revista/index.php/inicio/article/view/350/322>. Acesso em: 10 abr. 2018.
MELO, G.S.M. et al. Semiologia e semiotécnica da enfermagem: avaliação dos conhecimentos de graduandos sobre procedimentos. Rev Bras Enferm. v.70, n.2, p.265-72, mar-abr, 2017. Disponível em: <http://dx.doi.org/10.1590/0034-7167-2016-0417>. Acesso em: 10 abr. 2018.
TURATO, E. R. Qualitative and quantitative methods in health: definitons, diferences and research subjects. Rev. Saúde Pública, v.39, n.3, p. 507-514, 2005.
1. Acadêmica de Enfermagem da UECE. Bolsista PROMAC
2. Acadêmica de Enfermagem da UECE. Bolsista ICT/FUNCAP
3. Acadêmica de Enfermagem da UECE. Bolsista PIBIC/CNPQ 
4. Acadêmica de Enfermagem da UECE. Bolsista BEXT
5. Acadêmica de Enfermagem da UECE. Bolsista ICT/FUNCAP 
6. Doutora em Enfermagem. Docente do Curso de Graduação UECE. Orientadora
E-mail do autor: taynan.costa@aluno.uece.br        
ISSN: 24465348
	ISSN: 24465348

image1.png
Y 75w ¥

ENFERMAGEM UECE





image2.png
3

X !
75 anes &
ENFERMAGEM UECE XXIIENFERMAIO Pt
. II MostradoInternato-em Enfer

23,24 25 de maiode2018 -





