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INTRODUÇÃO
O envelhecimento populacional é fenômeno de destaque no cenário mundial. Segundo a Organização Mundial de Saúde (OMS), estima-se  que um bebê nascido no Brasil ou em Mianmar nos anos de 2015 poderá viver cerca de 20 anos a mais que um que nasceu há 50 anos.Nessa perspectiva de maior expectativa de vida,nota-se um maior interesse das pessoas em usar esses anos extras para estudar mais ou até mesmo buscar uma nova carreira.(OMS,2015)
Também no Brasil, a transição demográfica tem acarretado modificações significativas no perfil etário populacional desde a década de 70. Desde então, o número de pessoas idosas no país tem crescido substancialmente a cada ano. Nesse cenário, torna-se imperativo que os diversos setores da sociedade estejam preparados para atender eficazmente às demandas oriundas da senescência. Em uma sociedade envelhecida, faz-se necessária a compreensão de que seus cidadãos devem permanecer integrados à sociedade e economicamente independentes. (MIRANDA et al, 2016)
Dessa forma, nota-se um surgimento de novas tecnologias que visam facilitar o cotidiano da população idosa. Segundo a definição de Lawton, a gerontecnologia é a adaptação e o desenvolvimento de produtos, serviços e ambientes as necessidades de uma população idosa. (QUIROZ et al, 2015),Contribuindo assim, para a independência dessa população idosa e estimulação ao autocuidado. 
E essas tecnologias podem ter um caráter educativo, de forma a auxiliarem na perspectiva do autocuidado. Segundo Goes et al.(2016), as tecnologias cuidativo educacionais (TCEes),possuem impacto no processo de cuidar, visto que área da saúde é a que mais se utiliza dessas ferramentas para auxiliar nos processos de recuperação e adaptação dos pacientes. Além disso, podem atuar como instrumentos inclusivos, proporcionando que os idosos realizem suas atividades sem grandes dificuldades e também auxiliando no trabalho dos cuidadores, diminuindo os riscos das suas atividades laborais. Assim, é importante que a enfermagem se aproprie do uso dessas tecnologias, sejam as leves ou duras, para melhorar assistências aos pacientes idosos, visto que no futuro serão a maioria dos pacientes atendidos.

OBJETIVO
Identificar as gerontecnologias desenvolvidas por enfermeiros.
METODOLOGIA
[bookmark: _GoBack]. Trata-se estudo descritivo, do tipo revisão integrativa da literatura. Esse tipo de revisão reúne achados de estudos com diferentes metodologias, permitindo aos revisores sintetizar resultados para responder a uma questão norteadora principal (SOARES et al, 2014).
As buscas foram realizadas em abril de 2019, nas bases onde ocorreu análise de artigos datados de 2014- 2019. A busca de dados aconteceu nas plataformas Scielo e Lilacs, utilizando os descritores Tecnologia, Enfermagem e Idoso, estes interligados com o operador boleano “and”. Utilizou-se como critérios de inclusão: artigos datados de 2014 a 2019, em português, com texto completo. E como critério de exclusão: artigos não disponíveis para visualização online e que não tenham como objetivo o uso de tecnologias na área da saúde do idoso. Na Base de dados Scielo, inicialmente usando apenas os descritores, encontrou-se 24 resultados, com os critérios, foram encontrados 9 artigos, e 1 foi descartado de acordo com os critérios de exclusão.Enquanto que nas buscas no Lilacs, a busca inicial apenas com os descritores resultou em 79 títulos,porém após a utilização dos critérios segundo os critérios, o resultado foi de 11 artigos, destes apenas 3 foi descartados de acordo com os critérios de exclusão.Esses artigos foram analisados e divididos em 3 categorias: Tecnologias educativas direcionada a idosos, Tecnologias direcionadas ao cuidador de idosos e Desenvolvimento de dispositivos na tecnologia assistiva. 




RESULTADOS E DISCUSSÃO
TECNOLOGIAS EDUCATIVAS DIRECIONADA A IDOSOS: Essas são tecnologias muito utilizadas nos artigos analisados quando se trata da abordagem direcionada ao idoso.Segundo Olympio e Alvin (2018), as tecnologias educativas, são estratégias de inovação da educação, objetivando mediar os processos de ensino e aprendizagem,além disso no contexto da assistência em saúde essas tecnologias tornam-se boas ferramentas de tradução do conhecimento técnico- científico.Nessa perspectiva,os artigos que abordavam esse tema foram 3 e as tecnologias presentes nos artigos analisados consistem desde jogos de tabuleiro voltadas para promoção do envelhecimento saudável, tecnologias socioeducacionais de videodebate e tecnologias educativas que visam o empoderamento de doentes crônicos.TECNOLOGIAS DIRECIONADAS AOS PROFISSIONAIS E/OU CUIDADORES DE IDOSOS: A maior quantidade de produção está nessa categoria, de acordo com os artigos analisados, foram o total de 9 artigos que tinham foco nessa temática. Assim,segundo Cardoso et al. (2018), é necessário capacitação do cuidador e do profissional que está na assistência direta ao idoso, atentando-se as necessidades básicas e as adaptações que devem ser feitas para garantir o bem estar, conforto e autonomia dos idosos.DESENVOLVIMENTO DE DISPOSITIVOS NA TECNOLOGIA ASSISTIVA:Os artigos que abordaram esse tema foram 4.Nessas produções, as tecnologias abordadas seriam importantes para promover autonomia no idoso. Segundo Leite et al. (2018), a Tecnologia assistiva, está em ascensão, visto que visa a promoção do envelhecimento ativo e da inclusão social da população idosa. 
CONSIDERAÇÕES FINAIS
	Diante disso, pode-se perceber a grande participação dos profissionais de enfermagem na área de gerontecnologia, na questão da construção e aplicação de tecnologias educativas. Estas podem tanto ser direcionadas ao próprio idoso, como também aos cuidadores ou profissionais de enfermagem que prestam assistência a  pacientes da terceira idade.
	Além disso, percebemos a pouca área de atuação do enfermeiro no desenvolvimento de tecnologias duras. Entretanto tal área deveria ser mais explorada pela enfermagem no campo da pesquisa científica em um caráter multidisciplinar, buscando a construção de dispositivos que facilitem o cotidiano do idoso priorizando sua autonomia.
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