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INTRODUÇÃO
Com o aumento da idade, cresce o risco de desenvolver doenças crônicas (DC) que interferem na qualidade de vida (QV) dos idosos. Sendo a Hipertensão Arterial (HA) uma DC de alta prevalência nesta população (SANTOS et al., 2013), esta pesquisa teve como objetivo identificar os instrumentos utilizados nas publicações científicas da saúde para avaliar a QV de idosos com HA.  
MÉTODOS
Realizou-se uma revisão integrativa desenvolvida em junho e julho de 2013, segundo Mendes; Silveira; Galvão (2008).
I. questão norteadora: quais os instrumentos utilizados nas publicações científicas da saúde para avaliar a QV de idosos com HA?. II. Bases de dados: BDENF, LILACS e SciELO. Descritores: qualidade de vida, hipertensão, idoso, questionário e doenças crônicas foram utilizados. III. Critérios para seleção e análise dos artigos: 15 artigos analisados de acordo com os instrumentos de avaliação da QV. Critérios de inclusão: artigos de pesquisa completos disponíveis eletronicamente, em português, inglês e espanhol, e que respondessem à questão norteadora. Foram excluídos artigos bibliográficos, revisão integrativa e sistemática e estudo teórico-reflexivo. 
RESULTADOS
Os Instrumentos utilizados nas pesquisas foram: Medical Outcomes Study 36-Item Short-Form Health Survey (SF-36), World Health Organization Avality of Life-Brief (WHOQOL-brief), World Health Organization Quality of Life Olders (WHOQOL-old) e Mini Questionário de Qualidade de Vida em Hipertensão Arterial (MINICHAL-Brasil). 
Sete estudos evidenciaram a relação entre a HA e a QV ao comparar grupos de idosos com e sem hipertensão e os achados mostraram menores escores de QV nos seguintes aspectos: I. SF-36: domínios físico, capacidade funcional, dor e estado geral de saúde (WANG et al.,2009; ARSLANTAS et al., 2008; ZULIANI; JANINI; BIANCHIN, 2010); II. WHOQOL-brief e WHOQOL-old: domínios psicológico, social, físico, funcionamento sensório e participação social (OLIVEIRA et al., 2008; SOARES et al., 2010; FALCADE et al., 2011; TORRES et al., 2009).
CONCLUSÃO
São escassas as pesquisas que utilizam instrumentos desenvolvidos para mensuração da QV especificamente com idosos. Quando se considera a relação entre a HA e QV, os artigos sugerem que os hipertensos apresentam pior qualidade de vida que os não hipertensos, principalmente no componente físico. 
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