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Introdução
A cirurgia cardíaca é um procedimento indicado para corrigir e tratar alguns agravos cardiovasculares. Devido à sua complexidade e ao trauma causado, os pacientes enfrentam temores e angústias. Por outro lado, estes sentimentos coexistem à esperança de uma vida melhor e mais saudável após o procedimento. O cuidado de enfermagem no contexto do período pré-operatório deve, então, estar direcionado a um cuidado humanístico. Dessa forma, a percepção do enfermeiro é fundamental, pois possibilita conhecer a subjetividade do outro e compreendê-lo na sua multidimensionalidade1.
Objetivo
Investigar os sentimentos e percepções de um paciente em pré-operatório de cirurgia cardíaca.
Metodologia
Trata-se de um estudo de caso clínico realizado no período de setembro de 2013 a fevereiro de 2014 em uma instituição pública de saúde referência no tratamento de doenças cardiopulmonares, localizada no município de Fortaleza-CE. Os dados foram coletados mediante um formulário para caracterização sociodemográfica e clínica do paciente e de uma entrevista estruturada. O estudo foi aprovado pelo CEP da instituição de saúde, parecer N°394.451.
Resultados
F.P.S., sexo masculino, 52 anos, mestre de obras, casado, católico, pardo,  natural de Banabuiú-CE. Apresentando diagnóstico médico de Insuficiência Coronariana, o paciente aguardava por uma revascularização do miocárdio agendada para a semana seguinte. Naquele momento, relatou indisposição para as tarefas diárias. A entrevista revelou que o pesquisado possuía certo conhecimento acerca da sua condição de saúde. Ao ser questionado sobre suas expectativas quanto à cirurgia demonstrou otimismo, fé e esperança: “Eu espero que vai dar tudo bom, eu creio que vai dar tudo ótimo”. Relatou ansiedade com a proximidade da cirurgia: “A gente fica meio assim nervoso, mas tem que fazer. A gente tem a fé em Deus, pede coragem a Ele”. Quando solicitado a citar os sentimentos positivos e negativos relacionados ao procedimento cirúrgico, demonstrou mais uma vez positividade e fé religiosa em seu discurso: “Nada de negativo. O positivo é a esperança e fé que eu tenho em Deus”. A partir da interpretação das informações, pode-se inferir que o paciente demonstra um bom enfrentamento da situação vivenciada. Durante a entrevista, ressaltou o otimismo e a fé religiosa em todo o seu discurso. Observou-se também, no relato do paciente, que a proximidade da cirurgia lhe causava apreensão e ansiedade. 
Conclusão 
[bookmark: _GoBack]Considerou-se que a percepção e a valorização dos sentimentos e emoções vivenciados pelo paciente no período pré-operatório de cirurgia cardíaca são fundamentais para a prestação de um cuidado humanístico de enfermagem. Isto porque, neste momento, o preparo psicológico, considerando sua vivência existencial, é tão importante quanto o preparo físico. 
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