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INTRODUÇÃO
A segurança do paciente, definida como o ato de evitar, prevenir e melhorar os resultados adversos ou as lesões originadas no processo de atendimento médico-hospitalar, tem se tornado um dos assuntos prioritários na área da saúde em todo o mundo (RIGOBELLO et al., 2012). Neste interim, a prestação de assistência ao paciente tem exigido da enfermagem uma atuação extremamente complexa, evocando a necessidade da mesma se capacitar cientificamente e se comprometer eticamente com ações sistêmicas de avaliação e prevenção, diminuindo o aparecimento de eventos adversos (VARGAS; LUZ, 2010). 

OBJETIVO
Identificar e analisar a produção científica de enfermagem acerca dos cuidados de enfermagem para a promoção da segurança do paciente. 

METODOLOGIA
Trata-se de uma revisão integrativa da literatura, com pesquisa de artigos nas bases de dados: Medical Literature Analysis and Retrieval System Online (MEDLINE), Literatura Latino-americana e do Caribe de Informação em Ciências da Saúde (LILACS), Base de Dados de Enfermagem (BDENF) e Índice Bibliográfico Espanhol em Ciências da Saúde (IBECS). Utilizaram-se os descritores “segurança do paciente”, “processos de enfermagem” e “cuidados de enfermagem”, de forma cruzada. A seleção dos artigos foi realizada no mês de março de 2014. Os critérios de inclusão: artigos de periódicos nacionais e internacionais, disponíveis na íntegra, nos idiomas português, inglês, francês e espanhol, publicados no período compreendido entre 2009 e 2014. Foram identificados 99 artigos, contudo, somente 11 se enquadravam nos critérios de inclusão. Os dados foram organizados e tabulados para análise. A discussão dos dados deu-se à luz da literatura e foram apresentados de forma descritiva.

RESULTADOS
No intuito de fornecer uma assistência segura e com qualidade ao paciente, a enfermagem baseia seus cuidados em dez passos: identificação do paciente; cuidado limpo e seguro; conexões corretas de cateteres e sondas; cirurgia segura; administração segura de sangue e hemocomponentes; paciente envolvido com sua própria segurança; comunicação efetiva; prevenção de queda e úlceras por pressão; e segurança na utilização de tecnologias (RIGOBELLO et al., 2012). São medidas de cuidados de enfermagem: utilização do Processo de Enfermagem (PE); uso de instrumentos de avaliação da segurança do paciente, efeitos adversos e omissão dos cuidados; capacitação da equipe de enfermagem; pesquisas relacionadas às situações de risco e avaliação dos incidentes relacionados aos cuidados de enfermagem (VARGAS; LUZ, 2010; MATTOX, 2012; RIGOBELLO et al., 2013).

CONCLUSÃO
Verificou-se que a enfermagem é uma profissão de destaque no que se refere à segurança do paciente nos mais variados cuidados. Essa atribuição representa grande desafio visto que exige um trabalho em conjunto com a equipe multiprofissional. Espera-se do enfermeiro que sua tomada de decisão       vise sempre a segurança do paciente e que possua uma prática embasada na pesquisa e na prática baseada em evidências.
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