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INTRODUÇÃO
A radioterapia constitui-se como uma especialidade clínica que utiliza a radiação ionizante com o objetivo de realizar o tratamento de pacientes com neoplasia maligna. Pode ser utilizada como modalidade curativa, associada à cirurgia ou quimioterapia e, ainda como paliativa (REBOUÇAS et al., 2011).  As complicações decorrentes dessa terapêutica se manifestam em 95% dos pacientes que fazem uso da mesma, sejam elas agudas ou crônicas. O profissional enfermeiro exerce papel fundamental na prevenção, avaliação e controle desses efeitos adversos, através da promoção de cuidados gerenciados e pautados na educação em saúde. Esses cuidados devem ser prestados antes, durante e após o tratamento.
OBJETIVO
Identificar os artigos produzidos acerca dos cuidados de enfermagem prestados na assistência ao paciente oncológico em tratamento radioterápico.
METODOLOGIA
Trata-se de uma revisão integrativa, que teve como pergunta norteadora: Quais os cuidados de enfermagem prestados aos pacientes oncológicos em tratamento radioterápico? Os critérios de inclusão para a seleção dos artigos foram: publicações na íntegra, em português, no período de 2009 a março de 2014. As buscas foram realizadas nas bases de dados Literatura Latino-Americana e do Caribe em Ciências da Saúde (LILACS) e Scientific Electronic Library Online (Scielo), com o cruzamento dos descritores controlados: Enfermagem Oncológica, Cuidados de Enfermagem e Radioterapia. Os artigos foram organizados segundo título, objetivo, delineamento metodológico, ano e periódico de publicação, registrados em formulário elaborado pelos pesquisadores. 

RESULTADOS 
Foram identificados 106 artigos, sendo, após a leitura dos resumos e submissão aos critérios de inclusão, selecionados 19 para compor a amostra do estudo. Sete artigos foram do Scielo e doze do LILACS. Dentro da amostra, o periódico que mais publicou artigos foi a Revista de Enfermagem da UERJ, totalizando cinco estudos. Quanto ao ano de publicação, os anos de 2009 e 2010 tiveram seis artigos publicados em cada ano. Quanto ao tipo de pesquisa desenvolvida, todas eram pesquisas originais. Dessa maneira emergiram duas categorias temáticas: intervenções de enfermagem no manejo das complicações da radioterapia e o cuidado humanizado na assistência oncológica. Treze estudos tratam dos cuidados referentes à minimização de efeitos colaterais, que podem ser minimizados com as orientações prestadas por meio do cuidado de enfermagem. No que diz respeito à humanização da assistência, os estudos assinalam que a mesma deve estar pautada dentro dos princípios da Política Nacional de Humanização (PNH).   
CONCLUSÃO

A assistência de enfermagem aos pacientes em radioterapia deve estar sempre pautada na minimização das complicações decorrentes do tratamento e embasadas na humanização dos cuidados prestados.
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