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EIXO II: SABERES E PRÁTICAS DA ENFERMAGEM EM DIFERENTES CONTEXTOS
LOCAIS, NACIONAIS E INTERNACIONAIS
Introdução

A Web Rádio AJIR é uma emissora on-line articulada pela Associação dos Jovens de Irajá (AJIR) e o Laboratório de Práticas Coletivas de Saúde, com apoio da Pró-Reitoria de Extensão da Universidade Estadual do Ceará. É uma estratégia de comunicação que visa difundir informação e conhecimento através da internet, transmitindo uma programação diversificada com temas de saúde e cultura, de modo que atua na comunicação e educação em saúde com as juventudes.

O programa “Em Sintonia com a Saúde” compõe a temática central da web rádio, sendo veiculado semanalmente, com o objetivo de dialogar com as juventudes escolares e das comunidades de diversos municípios do Ceará, por meio do debate ao vivo realizado através da internet. Deste modo, neste canal ocorre a Promoção da saúde que é o nome dado ao processo de capacitação da comunidade para atuar na melhoria de sua qualidade de vida e saúde, incluindo uma maior participação no controle deste processo (CARTA DE OTTAWA, 1986).
Sendo assim, a web rádio se caracteriza como uma Tecnologia Digital da Informação e Comunicação utilizada para a promoção de saúde, sendo capaz de potencializar esta prática transpondo fronteiras geográficas. 
Como pauta da comunicação na emissora online, temos a Cultura de Paz que é um movimento que busca prevenir situações que possam ameaçar a paz e a segurança, onde se propõe respeito à vida, a diversidade e se busca solucionar conflitos através do diálogo e do respeito.

De acordo com a UNESCO (2010), a Cultura de Paz está intrinsecamente relacionada à prevenção e à resolução não-violenta de conflitos e fundamenta-se nos princípios de tolerância, solidariedade, respeito à vida, aos direitos individuais e ao pluralismo.

O movimento Cultura de Paz trata de questões que influenciam diretamente na saúde dos indivíduos, pois as questões sociais e econômicas são influenciadoras nesse processo de saúde. Portanto, debater Cultura de Paz é uma forma de atuar na promoção da saúde da população.
Contudo, objetivou-se perceber como os jovens problematizam e compartilham informações sobre o tema Cultura de Paz, abordado no Programa Em Sintonia com a Saúde.

Metodologia

Estudo do tipo descritivo, com abordagem qualitativa. Os sujeitos foram 40 jovens de escolas públicas e de um Centro Urbano de Cultura, Arte e Esporte (CUCA), localizados em territórios estratégicos, os equipamentos da Rede CUCA atendem jovens de 15 a 29 anos, residentes em áreas de alta vulnerabilidade social. Estes jovens participaram do Programa Em Sintonia com a Saúde através da Web Rádio AJIR no dia 29/10/2014. Os dados foram organizados em um quadro e apresentados como categoria discursiva, compondo-se de 15 perguntas analisadas. Estas são consideradas discursos, pois se apresentam como os dizeres e fazeres dos jovens na constituição de seus saberes e práticas sobre a Cultura de Paz. A pesquisa integra o projeto guarda-chuva: Tecnologias Digitais e Educação em Enfermagem: a experiência de utilização da Web Rádio AJIR como ferramenta pedagógica na formação dos educandos de enfermagem da Universidade Estadual do Ceará (No. FR 424380/2011).
Resultados e Discussão

A categoria discursiva “Cultura de Paz” abordada em um encontro virtual pela Web Rádio AJIR em 2014 gerou diversas perguntas-discursos que foram analisadas como conteúdo empírico dos discursos das juventudes participantes, no intuito de problematizar o tema “Cultura de Paz”, bem como conhecer como estes sujeitos compartilhavam informações sobre a temática no cotidiano de suas vidas. 

A análise permitiu identificar que alguns jovens possuíam um conhecimento prévio sobre o movimento Cultura de Paz, pois estes apresentaram questionamentos que abordavam seus princípios, pilares e símbolo. Acredita-se que este tema seja debatido dentro de algumas escolas, o que permite aos jovens obter informações sobre ele. Os discursos também questionavam sobre problemas sociais, resolução de conflitos, cidadania, violência e paz. Alguns discursos fizeram comparação entre as sociedades mais antiga e os dias atuais, destacando o crescimento da violência atualmente. 
Os discursos permitiram identificar demandas de amenização de conflitos dos (das) jovens participantes no meio em que estes convivem. Percebeu-se, também que os (as) jovens têm interesse em problematizar este tema e que as informações são compartilhadas virtualmente e dentro da escola.
Conclusão

Problematizar sobre a paz e a violência com estes jovens foi de grande importância, pois muitos deles e delas vivem em áreas de vulnerabilidade social e as violências, às vezes, se mostram presentes no cotidiano desta população com mais força e expressão simbólica e física. Assim, conclui-se que esse debate promovido pela web rádio, contribuiu para a promoção da saúde dos jovens através da comunicação qualificada que permitiu que o meio digital seja um espaço de participação desses sujeitos. 
Contudo, a Web Rádio AJIR, como ambiente virtual de Tecnologia de Informação e Comunicação, mostrou-se uma importante ferramenta de promoção do cuidado em saúde, educação em saúde e promoção de saberes.
É importante destacar que este canal de comunicação na internet contribui diretamente para a formação em enfermagem, visto que permite aos estudantes de graduação experimentar inovações das práticas de educação em saúde desde sua formação para ser Enfermeiro (a). Assim, atuar com práticas de educação em saúde desde a graduação permite aos estudantes adquirir maior domínio e excelência na vida profissional de Enfermagem.
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